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Délka

DÉLKA
1) = ZÁKLADNÍ fyz. veličina, která 
udává rozměry tělesa nebo 
vzdálenost bodů

2) Jiné názvy:
výška, šířka, tloušťka, vzdálenost, dráha, 
rozměr, poloměr, průměr, hloubka, ....

3) značka: l (d,h,r,s) 

Jednotky délky

4) JEDNOTKY
a) základní: 1 metr = 1 m

b) násobné, dílčí: 1 mm, 1 cm, 1 dm,
1 km

c) vedlejší:
1 míle, 1 yard, 1 stopa, 1 palec,
1 loket, 1 světelný rok, 1 parsek

DÚ: zjistit délku vedlejších 
jednotek v m, cm, km

"Metr je vzdálenost, kterou urazí světlo ve vakuu 

  za dobu 1/299 792 458 sekundy."
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DÚ

1 míle = 1 609 m
1 yard = 91,4 cm
1 stopa = 30,5 cm
1 palec = 2,54 cm
1 loket = 59 cm
1 světelný rok = 9,46 x 1012 km
1 parsek = 1,92 x 1013 km

https://www.jednotky.cz/
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1 km  = 1000 m = 10 000dm = 100 000 cm 
= 1 000 000 mm

1 m = 10 dm  = 100 cm = 1000 mm

1 dm = 10 cm  = 100 mm

1 cm = 10 mm

VZTAHY MEZI JEDNOTKAMI

https://www.jednotky.cz/
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Jednotky ­ vztah

1 km = 1 000 m
1 m = 10 dm

1 dm = 10 cm
1 cm = 10 mm

1
1

1
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Převody ­ VMP

Převody jednotek délky:
a) z větší jednotky na menší (VMP)

1) 3,1 m (dm) =
1 m = 10 dm

31 0 dm

1

= 31 dm

2) 31 dm (mm) =
1 dm = 100 mm

3 100 mm
I

31 dm = 310 cm =  3 100 mm

(VMP)

(VMP)

1
I

2
2

(šipka VŽDY od větší jednotky k menší)
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Převody MVL

b) z menší jednotky na větší (MVL)

1) 47 000 m (km) = 47 000
1 km = 1000 m

km = 47 km

3
2) 37 cm (m) = 0,37 m

1 m = 100cm

3

2
2

(MVL)

Domácí úkol

Převeďte na jednotku v závorce
(např. 6 km (m) = 6 000 m)

a) 2,5 cm (mm) f) 18 mm (cm)
b) 15 000 m (km) g) 8,1 km (m)
c) 49 dm (cm) h) 7 cm (dm)
d) 3 800 mm (dm) i) 1,65 dm (mm)
e) 29 km (m) j) 9000 mm (m)
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DÚ ­ řešení

DÚ: Převeďte na jednotku v závorce
(např. 6 km (m) = 6 000 m)

a) 2,5 cm (mm) f) 18 mm (cm)
b) 15 000 m (km) g) 8,1 km (m)
c) 49 dm (cm) h) 7 cm (dm)
d) 3 800 mm (dm) i) 1,65 dm (mm)
e) 29 km (m) j) 9000 mm (m)

Měření délky

Měření délky

2) Měření fyz. veličin = zjištění počtu jednotek
("kolik mám veličiny?")

1) K měření používáme měřící přístroje 
= měřidla
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Rozdělení měřidel

Měřidla délky můžeme rozdělit:

a) podle principu zobrazení výsledku
‐ analogová (ručičková), digitální (číselná)

b) podle materiálu, ze kterého jsou vyrobena
‐ dřevěná, kovová, papírová, umělohmotná

c) podle velikosti
‐ kapesní, nástěnná, skládací, svinovací

d) podle způsobu měření
‐ mechanická, optická, laserová, zvuková

Délková měřidla

Délková měřidla
a) pravítko
b) svinovací metr
c) krejčovský metr
d) skládací metr
e) pásmo
f) posuvné měřítko (šuplera)

g) mikrometr
h) laserový metr
ch) zvukový metr

DÚ­ alespoň 
6 obrázků

i) papírové měřítko
j) měřící kolečko
k) valivé pravítko
l) logaritmické pravítko
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Zásady měření

Zásady správného měření
a) výběr vhodného měřidla
b) seznámení se správným použitím
(postupem) měřidla

c) určení přesnosti měření (nejmenšího 
dílku)

d) po změření správný zápis výsledku 
měření

e) pro zlepšení výsledku opakovat měření 
(např. s jiným měřidlem)

DÚ → 5 měřidel → 2 měřené věci

Přesnost měřidel

PŘESNOST MĚŘIDEL
a) je dána typem měřidla a jeho vlastnostmi

b) nejčastěji se určuje jako nejmenší dílek, 
který měřidlo dokáže naměřit

c) u některých měřidel uvedena výrobcem

DÚ: vypište měřidla délky, které máte 
doma
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Laserové měřidlo

a) laserový metr

6,723 l =6 ,723 m
= 6 723 mm

přesnost ­> 1 mm = 0,001 m

PŘESNOST KONKRÉTNÍCH MĚŘIDEL

m

Zvukový metr

b) zvukový metr

l =1,34 m =134 cm
přesnost →1cm = (0,01 m)

Dig.přístroje + pohodlnost, rychlost, 
přesnost (?), další funkce

­ baterie (el. energie),
přesnost (?), omezené
použití, cena, "opatrnost"

1,34m
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Pravítko

c) pravítko
­ u některých pravítek ­ stupnice v palcích

přesnost = 1 mm

1 palec ⇒ 2,5 cm
přesnost palce

1 palec

Další měřidla

d) nástěnné školní pravítko

e) svinovací metr, papírové měřítko, 
pásmo, valivé pravítko, skládací metr
­ přesnost 1 mm
­ pásmo: 2 nebo 10 mm

přesnost 0,5cm = 5mm
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krejčovský metr

f) krejčovský metr

přesnost 1mm přesnost 1cm

MIkrometr...

g) posuvné měřítko (šuplera)

­ přesnost: 0,1 mm (0,05 mm)
h) mikrometr

mikrometr

i) měřící kolečko

­ přesnost: 0,1 m (10 cm = 1 dm)

­ přesnost mm mm

mm



11

DÚ ­ Pravítko

DÚ ­ VLASTNÍ PRAVÍTKO (vyrobit) 
­ Jméno
­ 2 STUPNICE S PŘEVODEM 
  1 stupnice standartní (cm, mm)
1 stupnice s vlastní jednotkou 
(např. 1 prsten = 2 cm)

Měření délky ­ skupina

Č Těleso, rozměr Odhad Měření Měřidlo Přesnost 
měření

1  výška dveří l1 =
2  šířka lavice

3  výška židle

4  šířka třídy

5  bílá kachlička

6 l6 =

Praktické měření délky

Postup:
1) napíšu odhad
2) zapíšu měřidlo a jeho přesnost
3) změřím těleso a zapíšu jeho rozměr
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Chyby měření

CHYBY PŘI MĚŘENÍ F. VELIČIN
1) Podle příčiny dělíme chyby
a) zaviněné MĚŘIDLEM
(křivé pravítko, natažené pásmo,...)

b) způsobené ČLOVĚKEM
(špatný postup, nesprávné použití měřidla, 
početní chyby)

c) způsobené MĚŘENÝM TĚLESEM
(změna rozměrů, vlastností během měření)

Zvětšení přesnosti

2) Zvětšení přesnosti měření
­ snížení počtu chyb, odstranění chyb měření

­ opakování stejných měření

­  použití vhodného měřidla (správný
postup)

­ využití různých měřidel
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Netradiční měření

Netradiční způsoby měření

a) tloušťka 1 papírového měřítka
­ pomocí 20 ks

 20 ks

l20 = 5 mm

l1 =5 : 20= 0,25 mm

b) list papíru

l40=3 mm l1= 3:40 = 0,075 mm

l

Netradiční měření 2

c) průměr míče

l = 11,4 cm

d) tloušťka provázku
- využítí více namotaných závitů

10 závitů

10 závitů: l = 20 mm
1 závit = 20 : 10 = 2 mm

20 mm
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Průměr

1) Šířka sešitu
l1 = (měřidlo) = 
l2 =
l3 =
l4 =
l5 =

2) Tloušťka lavice

l1 =
l2 =

l3 =
l4 =

l5 =

(l1+l2+l3+l4+l5):5

3) Vlastní těleso
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